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поновано класифікацію за ознаками сутності прояву й ас-
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Вступ. Дієвість державної фінансової політики 

в аспектах підтримки структурних реформ, вико-

нання державою соціально-економічної функції, 

створення передумов для забезпечення фінансового 

суверенітету національної економіки залежить від 

внутрішньої несуперечливості і некритичності дис-

балансів у податково-бюджетній сфері, принаймні, у 

середньо- та довгостроковому періодах. 

Постановка проблеми. Досвід України та за-

рубіжних країн, як розвинених, так і тих, які відста-

ють за рівнем та якістю розвитку від найбільш еко-

номічно та соціально ефективних економічних сис-

тем, свідчить, що проблема формування податково-

бюджетних дисбалансів є універсальною як у часі, 

так і в просторі. Разом з тим, урядові зусилля з її 

розв’язання мають різну результативність, в тому 

числі через недостатньо глибоке розуміння сутності 

та видів податкових, бюджетних та спільних фіска-

льних дисбалансів.  

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Різ-

ним аспектам дослідження даного питання присвя-

чено чималу кількість досліджень вітчизняних та за-

кордонних вчених, аналітиків міжнародних фінансо-

вих організацій. Серед вітчизняних дослідників вар-

то відзначити Десятнюк О., Козюка В., Корнєєва М., 

Кравчук Н., Луніну І., Педь І. та ін. Закордонна біб-

ліографія представлена як класичними роботами 

Аллена Р., Масгрейва Р., Оутса В., Родрігеза-Позе А., 

Сакса Дж. та ін. Разом з тим, підходи до виділення 

податкових, бюджетних, фіскальних дисбалансів є 

настільки різними і прив’язаними до певних пред-

метних областей діяльності дослідників, що ці яви-

ща потребують щонайменше систематизації та уточ-

нення змісту і видів.  

Виклад основного матеріалу дослідження. 

Поняття фінансового дисбалансу і похідні від нього 

поняття податкових, бюджетних та спільних дисба-

лансів не отримали остаточного усталення у науко-

вій традиції. Козюк В. визначає фінансові дисбалан-

си як істотні відхилення динаміки фінансових агре-

гатів від їх історичної траєкторії [6]. Мельник Т.  

вказує на доцільність трактування фінансових дис-

балансів як станів економічної системи, що характе-

ризується порушенням динамічної рівноваги показ-

ників її фінансового сектора у часі, просторі та фун-

кціях [12].  

Досліджуючи дисбаланси руху фінансових ре-

сурсів в цілому, Новосьолова О. вказує, що оцінка 

абсолютної величини руху фінансових ресурсів не 

дає загального уявлення про можливу наявність чи 

відсутність дисбалансів фінансових потоків, більш 

ефективним є вивчення відносних показників та ін-

дикаторів «чистого» фінансового потоку. Проте ін-

дикатори руху фінансових потоків (зазвичай їх моні-

торинг проводиться за певний проміжок часу – най-

частіше рік) дають уявлення лише про існуючі тен-

денції переміщення фінансових ресурсів та не відо-

бражають величини та масштабності дисбалансів, 

накопичених протягом минулих періодів. Водночас 

рух потоків впливає на дві інші групи показників: 

цінові дисбаланси та рівень боргового навантаження 

[13]. 

На складність і багатоаспектність явища дисба-

лансів вказує і спроба розмежувати їх інтенсивність. 

Так, у роботі Пронози П. зроблено пропозицію до 

такого розуміння т.зв. «патологічних процесів»:  

– дисбаланси – наявність великих дефіци-

тів (профіцитів) у рахунках операцій;  
– диспропорції – порушення пропорцій у взає-

мозалежних економічних процесах [14]. 

Явища у сфері податків та бюджетів є взаємо-

пов’язаними, оскільки податкові надходження є не-
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від’ємною складовою доходної частини бюджету. 

Разом з тим, податки виконують не тільки фіскальну, 

тобто пов’язану із поповненням бюджету, функцію, 

тому з певним рівнем абстрагування можна розділи-

ти механізми функціонування податкової та бюдже-

тної систем, і відповідно – податкові та бюджетні 

дисбаланси. Водночас, через наявність щільного 

взаємозв’язку між податковою та бюджетною систе-

мами деякі дисбаланси ймовірно матимуть подвійну 

природу, а деякі відображають суперечливість змісту 

такого зв’язку.  

В підході Корнєєва М. [8] дисбаланси розгля-

даються в контексті розриву між фінансовим та реа-

льним секторами і пов’язуються з поширенням яви-

ща фінансіалізації в економіці. Передумовами їх ви-

никнення є історичний контекст розвитку націона-

льної економіки в цілому, ступінь розвиненості за-

конодавства, що регулює діяльність суб’єктів фінан-

сового та реального секторів, дієвість важелів регу-

ляторної політики відносно цих суб’єктів тощо. До 

числа не менш важливих чинників автор відносить 

незбалансованість балансів інтересів окремих еко-

номічних суб’єктів та їхніх груп, неефективність си-

стеми перерозподілу фінансових ресурсів та ризи-

ків, невдалі стратегічні засади розвитку економічних 

суб’єктів та національної економіки в цілому.  

В дослідженні Дороша В. та Косинського І. до-

статньо ґрунтовно розглянуто один з основних аспе-

ктів формування бюджетних дисбалансів – просто-

ровий (територіальний). Зокрема, авторами визначе-

но два прояви фіскальних дисбалансів територій: 

вертикальний – розбіжність між обсягами фі-

нансових ресурсів певного рівня влади, з обсягами 

завдань та обов'язків, які на нього покладаються в 

процесі розподілу компетенцій між різними рівнями 

влади; 

горизонтальний – розбіжність між обсягами 

фінансових ресурсів певного рівня влади з обсягами 

його завдань та невідповідність між обсягами фінан-

сових ресурсів однієї або кількох територіальних 

одиниць одного рівня тому обсягу завдань, які на 

них покладаються і які забезпечуються іншими те-

риторіальними одиницями цього ж рівня [3, с. 273].  

Слід звернути увагу на той факт, що у визна-

ченні горизонтального дисбалансу авторами виок-

ремлено два аспекти: ознака нерівномірності ресур-

сів між рівнозначними бюджетами різних територій 

ставиться у нерозривний зв'язок з нестачею ресурсів 

для виконання відповідними органами влади своїх 

повноважень і обов’язків. Останній аспект в силу 

законів обмеженості ресурсів та збільшення може 

бути і частиною вертикального дисбалансу. Більше 

того, він може розглядатися як найбільш фундамен-

тальний бюджетний дисбаланс.  

Надалі вказані автори зупиняються на ступенях 

глибини горизонтальних дисбалансів, які відобра-

жені ними у вигляді горизонтального розриву пер-

шого порядку, який оцінює незбалансованість бю-

джетної системи після розподілу фінансової допо-

моги бюджетами вищого рівня, і горизонтального 

розриву другого порядку, що оцінює підсумкову не-

збалансованість бюджетної системи, тобто ступінь 

достатності всіх дохідних джерел і сукупних витра-

тних статей [3, с. 275]. 

У зв’язку ж з вертикальними дисбалансами ва-

рто звернути увагу на той факт, що фіскальна незба-

лансованість по вертикалі часто буває зумовлена 

тим, що центральні уряди намагаються зберегти за 

собою найбільш еластичні і продуктивні податкові 

бази, наслідком чого є недостатність податкових на-

дходжень до місцевих бюджетів та їх статичний і 

динамічний дисбаланси. Під останніми розуміється 

відповідно: 1) перевищення витрат на обов’язкові 

делеговані повноваження органів місцевого самов-

рядування над обсягами власних надходжень дохід-

ної частини місцевих бюджетів; 2) перевищення те-

мпів зростання витратних повноважень місцевої 

влади швидше над темпами зростання надходжень 

від місцевих податків та зборів (Чапкова С. [17], Де-

ркач М. [1]).  

Рогач О. [16] в огляді світових тенденцій утво-

рення фінансових дисбалансів підкреслює значу-

щість утворення дефіцитів бюджетів та зростання 

боргового навантаження на бюджети. Автор звертає 

увагу на два основних механізмів підвищення дефі-

цитності бюджетів – цілеспрямоване накачування 

економіки емітованими грошами для стимулювання 

розвитку реального сектору та посилення соціально-

го тягаря для бюджетної системи внаслідок низки 

чинників (старіння населення, скорочення обсягу 

заощаджень і збільшення обсягів соціальних виплат 

через кризові явища в економіці). До цього слід до-

дати результати Резнікової Н. та Відякіної М., на ду-

мку яких суттєвими чинниками формування дефіци-

ту бюджету є реалізація урядами програм порятунку 

банківського і фінансового секторів, безпрецедент-

них антициклічних заходів, скорочення податкових 

надходжень у результаті зростання безробіття і зни-

ження рівня доходів [15].  

Аналізуючи платіжні дисбаланси в макроаспек-

ті, Іващенко О. [4] звертає увагу на такі різновиди 

дисбалансів у бюджетній сфері, як дефіцит бюджету, 

дефіцит поточного рахунку платіжного балансу та 

т.зв. «подвійний дефіцит», зміст якого полягає в ная-

вності одночасного дефіциту бюджету та поточного 

рахунку платіжного балансу. До цих різновидів бю-

джетних дисбалансів додається міжчасовий дисба-

ланс і дисбаланс у процесі погашення боргових зо-

бов’язань держави. У зв’язку з цим слід згадати фе-

номен кредитної експансії та кредитно-боргового 

фінансування (бюджетно-боргового коригування – 

deficit-debt adjustment) (Кудрящов В. [11], Козюк В. 

[5]), коли виконання державою своїх функцій в еко-

номіці супроводжується розширенням використання 

державних запозичень. З цим феноменом щільно 

пов'язаний т.зв. ефект витіснення (crowding out 

effect) [18, 1], основний зміст якого полягає у тому, 

що збільшення державних запозичень скорочує кре-

дитну активність сектору недержавних фінансових 

інститутів та обмежує у довгостроковій перспективі 
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сукупний попит, що в кінцевому рахунку зменшує 

економічну активність та доходи, а значить – і пода-

ткові надходження до бюджету.  

Окрім загального, просторового і ресурсного 

аспектів дисбалансів бюджету дуже великий інтерес 

являє собою структурна незбалансованість доходної 

та видаткової частин бюджету.  

Перше стосується структури джерел форму-

вання надходжень до бюджету певного рівня, серед 

яких традиційно виділяють податкові та неподаткові 

надходження, а в рамках останніх – власні неподат-

кові надходження та трансферти.  

Достатньо цікавими є результати, отримані 

Крючковою І. у виявленні сутності фінансових дис-

балансів в розрізі інституційних секторів [10]. Зок-

рема, автором аналітично підтверджено головні 

складові бюджетного дефіциту в Україні – це 

1) дисбаланс між рівнем фінансових ресурсів та рів-

нем споживання сектору загального державного 

управління; 2) дисбаланс між потоками податкових 

надходжень та трансфертів між бюджетами та сек-

тором домогосподарства. Автором вказується, що в 

секторі домогосподарств саме підсектор найманих 

працівників є головним джерелом поповнення дер-

жавних і місцевих бюджетів та соціальних фондів. 

Така ситуація, на нашу думку склалася через те, що 

доходи цієї категорії населення легше проконтролю-

вати, ніж самозайнятих та підприємців. Крім того, 

відзначається дисбаланс в оподаткуванні – наймані 

працівники сплачують до бюджету та соцфондів 

ПДФО, військовий збір та ЄСВ, тоді як доходи само-

зайнятих майже не охоплені фіскальним контролем, 

а доходи підприємців, які, в основному, працюють з 

використанням спрощеного механізму оподаткуван-

ня оподатковуються значно нижче, ніж рівень 

ПДФО. 

Коляда Т. відзначає, що процес підвищення фі-

скальної ефективності податкової системи не синх-

ронізовано з рівномірним збільшенням частки осно-

вних бюджетоутворювальних податків, що можна 

розглядати як негативний чинник [7]. У зв’язку з 

цим твердженням податковими дисбалансами, які 

впливають на дисбаланси доходної частини бюдже-

тів є скорочення податкової бази, ручне податкове 

адміністрування (затримка відшкодування ПДВ, ви-

користання методу авансової сплати податків тощо). 

До таких дисбалансів належать також дисбаланси 

податкоспроможності територій.  

Другий аспект – це диспропорційність (виходя-

чи, звичайно, як з об’єктивної економічної, так і з 

суб’єктивної політичної точок зору) структури вида-

ткової частини, які маже характеризуватися надмір-

ною вагою соціальних витрат, які не дозволяють на-

дати поштовху економічному розвитку, або збіль-

шення боргового навантаження на бюджет, або ви-

користання бюджетних ресурсів для невластивих 

державі у ринковій економіці функцій (збільшення 

статутних капіталів державних корпорацій, викуп у 

державну власність тощо). 

З першим із наведених аспектів щільно 

пов’язано поняття податкових дисбалансів. У дослі-

дження Десятнюк О., Амбрик Л. [2] вказується, що 

під дисбалансом податкової системи слід розуміти 

різноманітні форми та види диспропорцій у її струк-

турі та тенденціях розвитку, які досягли критичного 

масштабу. Основними проявами податкових дисба-

лансів Десятнюк О. та Амбрик Л. вважають спрямо-

ваність оподаткування на поточне збільшення над-

ходжень, нераціональність пільгового оподаткуван-

ня, вигідність ухилення від оподаткування. До ви-

значених авторами податкових дисбалансів слід до-

дати і ті, які досліджуються Світовим банком в рам-

ках формування рейтингу «Doing Business». Ці дис-

баланси розкривають передумови ухилення від опо-

даткування: надмірна кількість податків, порівняно 

велика кількість часу, який витрачається на адмініс-

трування цих податків, надмірний рівень загальної 

та окремих податкових ставок (його вплив гарно ві-

дображається кривою Лаффера). 

Надалі автори зазначають, що дисбаланс подат-

кової системи створює нерівномірні податкові нава-

нтаження, що призводить до тінізації економіки, 

ухиленню від оподаткування і в кінцевому рахунку – 

до зменшення обсягів податкових надходжень.  

На нашу думку, у цих твердженнях можна 

знайти адекватний критерій розмежування податко-

вих та бюджетних дисбалансів: податкові дисбалан-

си стосуються, передусім, основних елементів пода-

тків та системи адміністрування цих податків, тоді 

як обсяги та динаміка податкових надходжень радше 

виступають характеристиками бюджетних дисбала-

нсів. З іншого боку, такий підхід збільшує акцент на 

позаекономічні чинники виникнення дисбалансів у 

податково-бюджетній системі, а значить в їх класи-

фікації мають бути враховані і позаекономічні чин-

ники розбалансування бюджетних відносин. Зазна-

чене міркування змушує брати до уваги дисбаланси 

у бюджетних потоках (в т.ч. податкових) та у подат-

ково-бюджетній політиці. В цьому сенсі дуже ціка-

вою є позиція Кравчук Н. [9], яка розділяє поняття 

«дефіцит», «розрив» та «дисбаланс»: 

дефіцит – нестача, відсутність чогось у порів-

нянні з потребою; відповідно бюджетний дефіцит – 

нестача доходів бюджету для покриття його видат-

ків; 

розрив – прогалина, невідповідність, неузго-

дженість, дискретність чого-небудь; відповідно фіс-

кальний розрив – різниця фактичних параметрів фі-

скальної політики від запланованих, відхилення фа-

ктичних фіскальних параметрів з урахуванням часу. 

дисбаланс – порушення співвідношення (рівно-

ваги) між взаємопов’язаними частинами; відповідно 

фіскальний дисбаланс – порушення кількісно-

вартісних пропорцій між основними параметрами 

фіскальної політики.  

Автор недвозначно вказує, що розриви і дисба-

ланси пов’язані не тільки з власне показниками фо-

рмування і виконання бюджету, а й із пов’язаною з 

цим фіскальною політикою держави. Разом з тим, 
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обґрунтування відмінностей між розривами та дис-

балансами є недостатньо переконливим, оскільки по 

суті, оперує з однаковими поняттями, хоча і слід по-

годитися з Кравчук Н. у думці, що всі ці поняття ві-

дображають явища декількох видів: структурні, цик-

лічні, кон’юнктурні (ситуаційні).  

Висновки. Підсумовуючи наукові дискусії з 

приводу сутності та класифікації фінансових, зокре-

ма, податково-бюджетних дисбалансів слід запропо-

нувати наступні положення.  

Під фіскальними (податково-бюджетними) дис-

балансом слід розуміти всі прояви кількісної невід-

повідності (розривів) між доходною та видатковою 

частинами бюджетів та непропорційність в структу-

рі кожної з них. Фіскальні дисбаланси слід, переду-

сім,  розрізняти на кількісному та інституційному 

рівнях, що відповідно проявляється у 1) показниках 

формування і виконання доходної і видаткової час-

тин бюджету та 2) невідповідності планових і фак-

тичних, реальних та бажаних показників податкової 

та бюджетної політики держави, невідповідності ін-

струментарію цих політик імперативам економічно-

го розвитку та соціального добробуту (як разом, так 

і окремо). Крім того, фіскальні дисбаланси слід роз-

різняти у структурному (диспропорційність), ситуа-

ційному (невідповідність ситуаційним потребам або 

суперечливість поточних пріоритетів довгостроко-

вим), циклічному (нагромадження розривів та дис-

пропорцій з плином фінансового та економічних ци-

клів), просторовому (горизонтальні дисбаланси) та 

управлінському (вертикальні дисбаланси), статич-

ному та динамічному аспектах. 

За сферою виникнення варто розрізняти подат-

кові (невідповідність у ставках, базах, методах адмі-

ністрування податків, їх переліку та видах), бюджет-

ні (фіскальна неефективність структури податкових і 

неподаткових надходжень розподіл повноважень у 

вертикалі влади і нестача ресурсів для їх виконання, 

нераціональність структури видатків, в т.ч. бюджет-

но-боргове коригування) та податково-бюджетні (за-

кріплення податкових надходжень за бюджетами рі-

зних рівнів, вплив державних запозичень на динамі-

ку податкової бази тощо). 
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Долозина И.Л. Сущность и классификация нало-

гово-бюджетных дисбалансов. 

В статье рассмотрены подходы к трактовке сущ-

ности налоговых, бюджетных и фискальных дисбалансов 

в научной литературе, уточнено содержание этих поня-

тий и предложена классификация по признакам сущности 

проявления и аспекта рассмотрения. 

Ключевые слова: налоговые дисбалансы, бюджет-

ные дисбалансы, фискальные дисбалансы, диспропорции, 

классификация.  

 

Dolozina I.L. Essence and classification of tax and 

budgetary imbalances. 

Approaches to the description of the nature and impkica-

tions of tax, budgetary and fiscal imbalances are considered in 

article. It is offered to understand them as any implications of 

quantitative discrepancy (gaps) between budgetary revenues 

and expenditures and disproportion in structure of each of 

them. Classification of such imbalances by signs of contents 

and aspect of consideration is also offered. 

Keywords: tax imbalances, budgetary imbalances, fiscal 

imbalances, disproportions, classification. 
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